



## 女儿就业

□ 许庭杨

女儿还在读高中时,我就设想了她将来的择业方向:大学毕业后读研究生,到大学教书或到省社科院之类的单位工作。因为她沉静的性格,偏于内向,而且太过老实,是个任劳任怨的人,不适合进机关。谁知高中毕业考大学时,主要由于我们大人的原因,她选择了财经大学的经济管理学院,而且读的专业是电子商务方向,这个专业是理科生读的,她成了该专业第一批招的文科生。曾建议她转专业,她读了一期,说还有点兴趣,不转专业了。我就想,也好,她是踏实之人,以后到互联网企业工作,也不错,企业是认工作实绩而不以亲疏立身的地方。

大三暑假,女儿开始实习了。我们单位曾来过不少实习生,都是家住本城的学生家长来联系的,有的实习生帮着单位干一些力所能及的实际工作,有的只是来混一份实习报告,或者在实习表现表中混一个实习鉴定。我女儿实习,没有回家乡找我联系单位,而是自己在网上联系。经过多次寻找、比较,联系了一家上市公司的成都分部。实习期间,该单位还每天给予一定的生活补助。女儿在网上联系租了一间房子,虽然贵,但家俱齐备,还可自己煮饭。租住的房子距离地铁站近,每天去实习单位方便。女儿在实习期间,单位没有食堂,她都是一个人学煮饭或买方便面,或买些喜欢的小吃,就当自己的餐饭,偶尔也到街上的小餐馆里吃一次冒菜,算是奢侈的饮食了。在成都实习了两个月,实习单位搬到郊区,她又自己拖着拉杆箱,重新去租房。三个月的暑假实习结束后,我问她在公司主要从事些什么工作,她说就是在网上接受顾客的咨询之类,不说具体的事情,她说要为实习单位保密,足见女儿很讲职业道德。

开始实习不久,女儿好像就改变了主意,要考进体制内工作,因此,实习期间,她就在网上购买考相关资料利用业余时间学习,拟参加省考、国考。初次参考,她就从五百多人中脱颖而出,以第二名的成绩进入面试,因为只录取一人,她在面试后最终以0.5分之差未能被录取。我安慰她别气馁,继续学习,参加以后的考试。于是,她在完成了大学双学位的学习课程并通过论文答辩后,她又在网上购买了相关资料,有考试书籍,也有往年考试试题,在家学习和练习,学得勤奋,也学得辛苦,足见现在就是重点大学的学生,要想就业也不亚于一次高考,其实,进入体制内的道路上挤满了千军万马,录取率比高考还难。

我曾经多次劝女儿考研,可任我怎么做工作,她就是铁了心不考研,只想进入体制。大学期间,她基本上每学期都能获得奖学金,如果她申请保研,也不是没有可能,只是她的心思只想进入体制,九头牛都拉不回来,连很多企业到她们学校招工,我们劝她去应聘,她也不愿意。若早知她想进入体制,我该建议她参加选调生考试,这样,可能更好些。现在,她大学毕业了,踏上了国考、省考的拥挤的道路。

此后的几次笔试中,几次考入面试,仅有一次由于做题时没有先易后难,等到时间到了,还有一些能做的题未做,因此落榜。也有考入面试因成绩不理想,未去参加面试。由于专业限制的原因,后来,女儿参加了外地一个公务员和一个事业编制的笔试,并双双进入面试资格。得知消息,女儿又天天进入面试培训中,从网上购买了面试课程,天天参加网上培训。学习之用功,宛若参加高考。

女儿外出参加笔试面试,从不要家长陪同,在网上订票、订宾馆,一个人坐车前往。她总说有家长陪同,对她考试有影响,我们也怕陪同去了,给她增加心理压力,因此,我们只好让她一个人去,只是在心里牵挂和祝福。

现在,女儿终于要参加工作了,想起她大学毕业后刻苦努力备考参加笔试和面试的日子,心里依旧令人感慨。

## 征稿启事

华西社区报家园版长期面向广大读者特别是四川省内读者征集原创副刊作品,欢迎大家投稿。

## 一、征稿要求

稿件体裁为散文、随笔、诗歌,题材不限,主要以城乡工作与生活为素材,力求思想健康、积极向上、文字流畅。散文、随笔字数控制在1000字至1600字,诗歌在20行以内。

稿件请注明作者真实姓名、电话号码、开户行名称及银行卡号(最好是建设银行)、身份证号(申报个人所得税时用)。

## 二、投稿邮箱

来稿请通过电子邮件发送至:550942923@qq.com。

## 踏春而行

□ 王斌

百草丰茂,柳树绽芽,总是一年春好处。年年这个春光明媚的季节,或踏青,或旅游,我都愿意和家人在一起。

前年初春时节,我和妻子相约回妻子的老家——荣经县龙苍沟镇师家沟。车子开到龙苍沟镇,看看时间还早,天气也晴朗,妻子提议:“师家沟风景不错,我们走走吧,走路还可以活动活动筋骨。”我欣然同意。

通往妻子老屋的是一条可以通过面包车的水泥路。因为太阳还没有出来,水泥路两旁的水沟、瓦房、水田,还有更远的小水电站,横跨河两岸的铁索桥,都在白色的山雾中时隐时现。初春时节,师家沟的桃花和李花早早开了。我们在水泥路旁最先看到的是几根枝条稀疏的桃树。桃树长在田坎上,都还没有开花,稀疏枝条上挑着的只是些桃骨朵。可只转过了一个弯,我和妻子就见到了那片自留地里的桃花。在那片粉红的花海旁边,还有一大一小两棵李树,两棵李树都开满了雪白的李花。水泥路旁,桃红李白,一路走来,我和妻子早已沉浸在浓浓的早春氛围中。

走到石拱桥时,有个大姐正在桥下的水沟旁洗菜。沟水清澈得都能看清楚水底的河石。大姐一旁的石板上堆着已经清洗出来的棒棒菜和青菜,还有一只剖洗好的鸡和一块腊肉。“英子,他姑爹,这么早就来啦。”见到我们,大姐亲切地打起招呼。我小声问妻子:“是亲戚?”妻子说:“不是,同一个村的,都姓喻。”刹那

间,我觉得,照在我身上的早春阳光也变得更加温暖了。

从燕子家楼房外路过时,太阳更大了。暖暖的阳光照在身上,让人顿觉活力倍增,脚下的步子也更加轻快了。燕子是妻子的初中同学,去年我到师家沟来时,燕子家还是瓦房,仅一年时间,在原来的瓦房地基上,就盖起来了一栋漂亮的两楼一底的农家小楼。妻子告诉我,在师家沟,燕子两口子都属于能干人。她老公在师家沟的场镇上开了一家卖鱼铺子,专卖新鲜河鱼和塘鱼,老公卖鱼的生意不错,“卢活鱼”在龙苍沟镇上也小有名气。燕子去年初生了小孩,老公在镇上卖鱼,她就在家里带娃娃和照顾两个老人。有时候鱼铺子的生意好,老公一个人忙不过来,燕子也会到铺子上去帮帮手。

楼下地坝里的树枝条上、水缸里、小花园里,都有放过鞭炮的红纸屑,可以想见燕子家办喜事的热闹场景。听到我们路过的声音,燕子也抱着娃娃从屋里出来了。“英姐!”“燕子!”两个老同学一见面,马上大声地相互招呼起来。燕子抱着的小娃娃也看着我们,小手拍打着妈妈的手臂,小嘴咿得“啾啾啾”直响。在师家沟,走得越久,那扑面而来的春意便越浓。

又是一年春来到,这个春天,我也早已拟定好了计划:要陪80多岁的老母亲到眉山三苏祠游玩赏春,陪着老母亲在融融春光中一起感受“三苏”的千年文风。

## 素食清欢

□ 廖华玲

春天来了,脱下厚厚的冬装,身上露出的赘肉就是冬天和春节的痕迹。对爱美的女性来说,春天不瘦身,夏天徒伤悲,那就运动健身让脂肪“燃烧”,吃些素食清心排毒吧。

提起素食,或许你会想到吃斋念佛、豆腐白菜、萝卜青菜等等。抛开宗教信仰的因素,素食主义是一种回归自然的方式,这种饮食理念构建起全新而时尚的生活态度。素食清雅,人生淡泊,大物理学家爱因斯坦说过:“我认为素食者的人生态度,乃是出自极单纯的生理上的平衡状态,因此对于人类的影响是有所裨益的。”

素食,是一种雅致的情感,缕缕清新,淡淡生香。读过一本《新女人素食主义》的书,作者张晓梅女士致力于女性时尚魅力的研究,书中有一段充满人生哲理的文字:“素食可以激发女人蕴藏在身心深处的能量和潜质。因为食素的女人,更懂得克制和思考,更易于智慧地生活,能够更多地抵御欲望,不易被诱惑所驱动,在纷扰中仍善于保有内心的坚持和纯净。”其实,素食不分男女,素心从简,便是清欢。生活好了,那张管不住的嘴让人们在饕餮美食里大腹便便,当健康出了问题,素菜淡饭便成了一种可以选择的生活方式。

“山中习静观朝槿,松下清斋折露葵。”唐代诗人王维的素食生活,蕴含着简朴自然、超越尘世的韵味。人们动了“素念”,或因健康养生、或是宗教信仰、或因经济拮据、或为保护动物,无论基于什么样的原因,素食生活都会收获一份内心的安然与

祥和。“一箪食,一瓢饮,不以物喜,不以己悲”,素食养心,朴素永远比华丽更接近生活的本真。杨绛先生说:“我们曾如此渴望命运的波澜,到最后才发现:人生最曼妙的风景,竟是内心的淡定与从容。”吃的是素食,淡的是心境,简单的快乐是那般气定神闲、悠然自得。

人与人之间发生口角纠纷,我们时常会听到一方怒吼道:“我可不是吃素的!”阿弥陀佛,若吃点素就太好了,也许一场冲突便会化干戈为玉帛。素食蕴藏着善良和爱心,正如台湾星云大师所悟:“素食最主要的是长养慈悲心,从心灵的净化来减少怨怒。”素食的魅力在于它可以修身养性,火爆的脾气不见了,取而代之的是以平和的心态对待荣辱得失,品味事物美好的本质。

“大碗喝酒,大块吃肉。”这是男人的豪情。不过,男人钟爱素食并不是为了塑造仙风道骨的气质,而是练就一种抑制物欲、坚守精神的力量,使男人更加男人,阳刚之中带着儒雅之风。生活中,吃素的想必还是女人占多数,缘由众所周知:瘦身塑形。现代女性过于忙碌,精神压力大,长年累月的透支,摧毁着女人的身体,导致了容貌早衰,身心过度疲乏。食素后,容貌和体型都得到较大的改善,这可是许多女人一生的梦想和渴求。

人生有味,素食清欢。其实,我们无需纠结于吃没吃肉,况且有些人并不适合多吃素,关键是心若是素的,便有真水无香的幸福。